
Le territoire de la communauté d’agglomération de Royan Atlantique est réputé pour sa douceur de vivre. C’est un lieu où 
de plus en plus de personnes souhaitent profiter de leur retraite. La part des personnes de plus de 60 ans dans la 
population totale y est de plus de 48%, une des plus fortes de France ; et elle croît fortement.

La population « jeune », quant à elle, est en baisse constante, en pourcentage et en valeur absolue. En acception « large », 
les moins de 29 ans sont près 17.500. Leurs conditions de vie, leurs pratiques, leurs attentes, leurs rêves sont évidemment 
très variables par classes d’âge. Pour autant, la problématique globale de la jeunesse se pose avec acuité et, lors de la 
séance inaugurale du CODEV en juin 2021, le président Vincent Barraud a souhaité un travail prospectif sur la jeunesse du 
territoire. 

Nous avons donc constitué un groupe de travail sur cette thématique et orienté notre travail sur les principes suivants :

‒ Ne pas parler à la place des jeunes mais tenter de capter leur propre expression, quant à leurs perceptions, leurs 
attentes, leurs suggestions... S’appuyer, pour cela, sur des structures relais, en lien direct à la jeunesse

‒ Appréhender les conditions d’attractivité du territoire pour la jeunesse :
emploi, logement, mobilité, vie culturelle et sportive, 
image du territoire…

‒ Distinguer les 11-15 ans et les 16-26 ans

 

Notre questionnement

Ce que 
nous avons entrepris

→ La conception, la diffusion et le traitement d’une 
enquête en ligne destinée aux jeunes de 11 à 26 ans. 

Cette enquête a été structuré sur 8 grandes thématiques 
de la vie quotidienne. Elle aura été renseignée par 243 

jeunes, entre mai et octobre 2022.

→ Des échanges avec des structures relais pour 
promouvoir l’enquête et cerner les enjeux perçus par ces 

acteurs locaux : mission locale, collèges (3), lycée de 
Cordouan

→ Des rencontres collectives avec des classes (lycée 
Cordouan, lycée de l’Atlantique, collèges à Royan, La 

Tremblade et Cozes), à la faveur d’une implication active 
de ces établissements et de leurs enseignants. Nous les 

en remercions vivement.
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Un attachement au territoire, 
mais, pour la majorité, des 
perspectives de départ

Les jeunes se déclarent très majoritairement 
attaché.e.s  au territoire, même si la satisfaction 
diminue avec l’âge et l’éloignement du littoral. 
Pour autant, seulement 28% d’entre-eux s’y 
projettent dans leur vie de jeune adulte, 
principalement à cause des sujets de 
formation/vie professionnelle.

Les répondants…
✓ 243 répondants

✓ Une majorité de 11-15 ans, soit 
68% de collégien.ne.s

✓ Environ 75 jeunes de 16 à 26 ans, 
en situation scolaire ou 
professionnelle variable (lycéen, 
étudiants, apprenti, salarié, sans 
emploi…

✓ Une représentation territoriale 
relativement équilibrée

et les thèmes prioritaires 
sur lesquels ils se sont 
prononcés
✓ Les répondants pouvaient naviguer 

parmi 7 propositions de thèmes, 
selon leur intérêt. La formation et 
les pratiques sportives cristallisent 
clairement un fort niveau d’intérêt.

Ma formation Des jeunes qui se projettent 
majoritairement en dehors du territoire

… sur des orientations professionnelles qui ne pourraient pas, 
aujourd’hui, être accueillies sur le territoire de la CARA



Ma pratique sportive 88 % des jeunes répondants déclarent pratiquer une activité sportive. 
Parmi eux, 52% sont engagés dans un club ou une association sportive, 

ce qui est sensiblement plus faible qu’à l’échelon national.
Les principales difficultés que relèvent les jeunes pour leurs pratiques 

sportives sont les déplacements et le coût.
Ils font aussi part de leur méconnaissance de l’offre locale.

Ma vie festive et 
de loisirs

Notre enquête a surtout touché des 
collégiens qui sont pour la plupart satisfaits.
Cette population n’est toutefois pas représentative
 de la jeunesse du territoire.
Lors de notre rencontre avec la mission locale, il a été mis en avant que les 
jeunes vivant plus loin de la mer ou dans des zones plus excentrées de 
Royan, souffrent d’une plus grande insatisfaction sur les activités festives.
Les demandes d’amélioration sont relatives à une offre plus adaptée aux 
jeunes, en particulier en termes de concert. 

Ma vie 
culturelle

Le constat général s’applique aussi aux pratiques 
culturelles. Un bon niveau de satisfaction mais 
qui émane principalement des collégiens et qui 
semble ne pas pouvoir être généralisé à la 
population des moins de 25 ans. Cette approche 
est corroborée par une fréquentation 
relativement faible des lieux de culture.

Une impression se dégage de nos rencontres avec les jeunes sur 
leur vie culturelle :
o Une perception d’isolement pour leur pratique culturelle
o L’offre culturelle ne leur est pas destinée, elle s’adresse aux 

estivants
o La saisonnalité de la programmation renforce ce sentiment

Ma perception des enjeux climatiques
Cette thématique est celle qui a été la moins renseignée. 
Pour autant, près de 2/3 des jeunes se sentent concernées. 

Une question ouverte invitait à proposer des actions pour améliorer les 
choses. Les principaux thèmes mis en avant relèvent de la gestion des 
déchets : nettoyage, tri, recyclage…  et de la mobilité 



Nos propositionsDévelopper des formations mixtes pour 
répondre aux enjeux du territoire

Un travail exploratoire, en interaction avec des jeunes 
du territoire (poursuite du partenariat avec des 
établissements scolaires) pour esquisser les contours 
d’un Conseil de Développement pour la jeunesse ?

Diversifier l’offre de formations qualifiantes …

Développer les parcours de professionnalisations 
notamment en apprentissage ou en alternance …

… pour permettre aux jeunes d’obtenir des 
qualifications dans différents domaines et pour 
améliorer leur employabilité sur le territoire

1

Travailler conjointement avec l’éducation Nationale, les 
CFA et le tissu économique local ?

Perspective de création d’un 
groupement d’entrepreneurs/employeurs pour permettre 
aux jeunes d’avoir un contrat de travail toute l’année. 

La promotion ciblée 
de certains métiers ?

Développer une offre de logements inclusifs 
avec un volet jeunesse

Développer un parc de logements inclusifs destinés aux 
jeunes étudiants, apprentis, actifs qui s’installent sur le 
territoire.

Programme d’amélioration des logements 
en terme de confort (thermique, 
aménagement, …) afin de proposer un 
logement locatif à l’année à côté de celui 
du propriétaire ?

Proposer des activités et des conditions de pratiques 
culturelles, sportives et de loisirs adaptées à la jeunesse

Travailler de manière coordonnée sur :

- une stratégie de développement des infrastructures sportives, 
culturelles et de loisirs

- une stratégie de développement des prestations proposées 
(animations évènementiels, accès aux pratiques)… toute l’année !

3

Approche stratège de la centralisation des 
équipements et des conditions de leur 
accessibilité et de leur diffusion ?

Préciser les attentes les jeunes… avec eux ?

Créer une permanence de 
santé dédiée à la jeunesse

Offrir un accès à des consultations de 
médecine générale aux étudiants apprentis, 
jeunes travailleur, travailleurs saisonniers qui 
s’installent sur le territoire

4

Mobiliser les structures 
soutenues par le contrat 
local de santé et autres 
initiatives sur la prise en 
charge des jeunes

Développer une 
permanence des 

soins à 
destination de ce 
public sur tout le 

territoire par le 
développement 

de la 
télémédecine.

Développer un réseau de transport mobilité vers les 
grandes métropoles régionales

Etudier la faisabilité d’une amélioration du réseau de transports 
pour permettre aux jeunes de se rendre par leurs propres moyens à 
La Rochelle ou Bordeaux dans une même journée.

5

Créer un Conseil de Développement pour la jeunesse

Mettre en place une instance de consultation de la jeunesse du 
territoire pour construire le développement du territoire

7

S’appuyer sur la mission locale, le réseau 
associatif , les activités associatives du monde de 
l’éducation nationale présente sur le territoire, et 

dans les villes d’accueil hors territoire…

Développer un site d’informations 
jeunesse sur le territoire

Offrir une vision globale des activités, 
interventions, infrastructures, services à 
destination des moins de 25 ans sur le 
territoire

6

Développer sur le modèle 
de l’office de tourisme 
intercommunautaire un site 
d’information à destination 
des jeunes

Développer un site 
internet et des flux 
sur les réseaux 
sociaux

Bilan / évaluation des offres Perspective de 1 ou 2 trajets directs AR 
Saints/Bordeaux et Saintes/La Rochelle ?

Articulation des offres (Carabus / Cars régionaux du 17 /   Lignes de train 
SNCF : correspondances…

Définir les conditions 
d’accessibilité : offre de 
mobilité, tarification… ?

Lier ses créations de 
logements à celui des 

saisonniers ?

Créer des réseaux entre lieux ressources

Développer une offre de logements dédiés sous 
forme de campus : Valorisation du projet en lien 
aux métiers du cheval ?

Développer une action 
inclusive de services entre 
personnes âgées et jeunes 
actifs du territoire

2

Développer les partenariat pour 
la promotion de cette 

permanence de santé. 
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